

特朗普:我最受欺负,准备战斗

“通俄门”持续发酵,已有共和党众议员喊出弹劾总统

前FBI局长接手调查 参众两院也已介入

17日,深陷“通俄门”风波的特朗普借助一次公开活动“大吐苦水”。《纽约时报》报道,特朗普当天在美国海岸警卫队学院的毕业典礼上发表演讲,说着说着就开始发牢骚并谈及自己,“看看我最近被对待的方式,尤其是媒体。我认为,历史上没有任何一位政治家受到过更差更不公平的待遇。”他微笑着告诉听众要坚持自己的信仰,“你会发现事情不总是公平的,你必须埋头做好准备战斗、战斗、战斗。”

美国微软全国广播公司17日通过推特发布消息称,来自得克萨斯州的联邦众议员格林在众议院发言时呼吁开始弹劾特朗普的程序,称其“妨碍司法公正”,并称“没有人可以凌驾于法律之上,包括总统”。

另据俄罗斯卫星通讯社17日报道,美国众议院监督和政府改革委员会与参议院司法委员会的所有民主党人此前要求立即对特朗普、司法部长塞申斯和一些白宫高官进行联合调查,以查明特朗普及相关高官是否一直相互勾结,试图阻碍FBI、司法部和国会正在对特朗普竞选团队及其与俄罗斯关系所进行的调查。

报道援引美国《国会山报》的报道称,这两个委员会代表寄出的信由这两个委员会全体33名民主党人签署。信中指出:“继续忽视这些丑闻是不可接受的。”

17日,美国司法部副部长罗森斯坦宣布任命前FBI局长米勒为特别检察官,负责调查特朗普竞选团队和俄罗斯关系一案。米勒当天表示接受这一任命。根据美国法律,当一个案件和司法部官员有潜在利益冲突时,司法部应任命一名特别检察官对案件进行调查。与普通司法部检察官相比,特别检察官更加独立。

除司法部外,美国国会也在17日介入调查。参议院司法委员会当天要求白宫和FBI提交特朗普和科米之间的对话内容,参议院情报委员会向FBI索要科米对特朗普竞选团队和俄罗斯关系一案的调查笔记。此外,众议院监督和政府改革委员会决定于5月24日举行听证会,要求科米出席作证。

特朗普无权解职米勒 调查更具独立性

米勒现年72岁,执掌FBI12年,为人受到民主、共和两党尊重。按美联社说法,作为特别检察官,米勒拥有广泛权力,没有任期限制,总统无权解职。

特别检察官一般由司法部长任命。由于现任司法部长塞申斯回避有关“通俄门”调查,副部长罗森斯坦代其任命米勒。按美国司法部规定,除了拥有发起调查、传调记录、提起刑事诉讼等联邦检察官职权外,作为特别检察官,米勒不必“事事汇报”,但在作出“重大行动”前,必须通知其任命人罗森斯坦,后者可对行动表示反对。

司法部将为米勒的团队提供人选,米勒有权选人,也可以任用司法部以外的人。在米勒手下工作期间,团队成员只向他一人汇报。米勒将有60天时间向司法部提交一份行动预算;只要调查不停,每年预算都可更新。

特别检察官完成调查后,须向司法部长递交一份机密报告,解释其提起诉讼或“弃案”的原因。司法部长须告知国会调查结论,但有权决定是否将其公开。

根据规定,特别检察官只能由司法部长以“个人行为”予以免职。因此,只有罗森斯坦可以将米勒免职。如果



美国总统特朗普

美国联邦调查局局长米勒

美国总统特朗普解职正在调查“通俄门”的联邦调查局(FBI)局长科米,由此引发的政治风暴仍未消停。美国媒体披露科米的一份备忘录后,一些国会议员要求调查特朗普是否存在妨碍司法的行为。

美国司法部17日任命前FBI局长米勒担任特别检察官,调查总统特朗普及其团队是否“通俄”。美联社认为,如果被证实妨碍司法,特朗普可能面临国会弹劾,特朗普正面临一场“无法通过推特发文或嬉笑怒骂解决的危机”。



美国国会众议员格林

要这么做,罗森斯坦必须拿出米勒“能力不足”、“行为不当”或其他正当理由,且需对后者进行书面通知。

美国历史上最著名的特别检察官莫过于考克斯,他曾负责调查“水门事件”。1973年10月20日,深陷“水门事件”的尼克松想要考克斯“走人”,司法部长理查森和副部长拉克尔肖斯都拒绝解职考克斯,双双辞职。司法部副总检察长博克成为代理部长,下令解除考克斯的职务。

这一事件被美媒称为“星期六之夜大屠杀”。尼克松的做法在美国掀起轩然大波,标志着“水门事件”引发的宪政危机走向高潮,最终导致尼克松在国会弹劾压力下黯然辞职。

共和党掌控参众两院 弹劾特朗普可能性小

对于“通俄门”调查的后续发展以及特朗普的处境,中国社科院美国问题专家刁大明认为,不能排除调查证实“通俄门”涉嫌违法以及启动弹劾的现实和法理可能,但从政治层面、尤其是目前美国两党格局研判,总统被弹劾的可能性小。

对于司法部任命米勒,刁大明认为这是特朗普政府示弱并试图“止血”的信号。首先,米勒是由特朗普政府的司法部任命的,现政府主动任命特别检察官调查“通俄门”,对外界传达出特朗普政府愿意继续调查,以实现所谓“自证清白”。

对调查可能出现的结果,刁大明认为,“通俄门”比此前媒体报道的特朗普对俄外长的“泄密门”杀伤力大,如果科米能够拿出备忘录,确证特朗普对其施压要求停止调查,那就存在“妨碍司法”嫌疑,开启弹劾程序的可能性就会增加。

按照美国联邦法律,关于弹劾,国会众议院是起诉方,众议院过半数议员支持才能通过起诉,参议院是受理方和裁决方,参议院三分之二议员支持弹劾才能通过对总统的弹劾。

目前,众议院共和党对民主党是241席对194席,通过弹劾起诉至少需要有23名共和党众议员支持,这占共和党众议员的10%;参议院共和党对民主党是52席对48席,通过弹劾需要19名共和党参议员支持,这占共和党参议员的36%,现实中这种可能性很小。

回顾历史,刁大明指出,此前三次针对总统的弹劾危机,都是在国会“强分裂”情况下发生的,即共和、民主两党分别控制参众两院。目前国会两院都由共和党掌控,弹劾共和党总统的可能性,从党争层面看可能性也很小。“一个非常微弱的潜在变数就是共和党对特朗普的支持情况”,刁大明说,“如果共和党对事件的态度没有塌方式松动,就没有弹劾总统的实际危险”。

刁大明认为,这一事件显示美国两党之间激烈持续的斗争。大选失利的民主党阵营希望事件持续发酵,最大理想目标就是实现对特朗普的弹劾,现实一些目标就是拖延特朗普的内外政策议程,为2018年中期选举甚至是2020年大选布局。

同时,美国传媒也有很大作用,关于这些悬而未决争议中的很多关键点甚至一些起点都是美国媒体爆出的,可见他们在特朗普与媒体不睦的状况下,也迫切需要发挥所谓“第四权力”来制衡白宫。

综合新华社等消息

特朗普首次出访 打的什么主意

“通俄门”进一步闹大之际,美国总统特朗普19日启程出访中东和欧洲多国,并出席北约峰会和七国集团峰会。这将是今年1月就任总统后首次出国访问。

根据行程,特朗普将首先访问沙特。一名参与安排访问行程的美国官员表示,特朗普选择沙特作为出访首站,其中的重要考量是为了彻底扭转他在不少人眼中“反穆斯林”的负面形象,这也是不少中东国家领导人希望他通过此次行实现的目标。除了向穆斯林国家示好,特朗普还力图通过沙特之行提振美沙两国近年来陷入低谷的盟友关系。

分析人士预计,特朗普将在访问中强调美沙在打击恐怖主义、遏制伊朗等问题上存在巨大共同利益,并可能宣布总额超过1000亿美元的军售方案,以此重新确认美沙牢固的伙伴关系。美国总统国家安全事务助理麦克马斯特近日表示,特朗普访问沙特时将敦促中东盟友采取“大胆的新步骤”来促进地区和平,打击“伊斯兰国”和“基地”等恐怖组织,直面伊朗和叙利亚政府带来的挑战。

结束沙特之行后,特朗普将前往以色列,与以总理内塔尼亚胡举行会谈。特朗普还计划前往伯利恒,与巴勒斯坦总统阿巴斯会面。上任后,特朗普已在华盛顿先后与内塔尼亚胡和阿巴斯举行会谈,并高调宣布美国将全力促成以巴达成全面和平协议。麦克马斯特日前对媒体吹风说,特朗普将在访问以色列时重申美以“不可动摇”的关系。在与阿巴斯会面时,特朗普将表达自己对巴勒斯坦民族自决权利的支持。

美国智库外交学会资深研究员达宁认为,特朗普将就以巴问题作何种表态目前仍是未知数,这令以色列方面尤其感到不安,因为他们担心特朗普会提出以政府不愿或无法执行的让步要求。对于中东和平进程前景,达宁表示,制约以巴和谈的基本因素仍未有突破性改变,目前以巴双方能做的就是尽量不再流露悲观情绪,静观美方的下一步举措。

在结束对中东的访问后,特朗普将前往梵蒂冈、意大利和比利时,其间他将出席在比利时布鲁塞尔举行的北约峰会及在意大利西西里岛举行的七国集团峰会。

华盛顿智库战略与国际问题研究中心专家拉特克指出,这两场峰会涉及经济、防卫和外交等多个层面的事务,将是特朗普政府首次在复杂的国际多边场合接受考验。拉特克认为,特朗普在这两场峰会中的首要目标是重新展现美国的领导力。但特朗普力图对各类关系进行“重新谈判”的态度与美国维持政策延续性之间存在矛盾,这将对他实现这一目标造成挑战。

据新华社